

丽水市:

# 以高水平安全服务高质量发展

本报记者 章锐

在浙西南的绿水青山之间,丽水,市如其名。秀山丽水是它“中国生态第一市”的彰显,徜徉其间,远山如黛,生机蓬勃。于众多企业而言,丽水不仅是秀丽风光的沃土,更是一个迎接机遇与成长的新天地。

## 第一章:初识

“初到丽水,我们就被这里浓厚的平安底色和阳光暖心的营商环境所吸引。”——企业小记

“阿姨,最近有没有遇到什么困难?”“这是我的联系卡,有什么问题可以随时联系我。”在一次由丽水市委政法委牵头部署的安全隐患、矛盾纠纷风险排查的常态化拉网行动中,民警小刘对杨梅种植户姚阿姨说。

深入践行“大平安”理念,以高水平安全护航丽

水高质量发展。丽水市委政法委在平安浙江建设20周年新起点上,创新构建全域排查、全量明责、全程管控、全力化解、全链复盘风险闭环管控“五全”机制,机制运行以来,排查矛盾纠纷6739起、风险隐患8724起,妥处率分别达99.74%、99.85%,交出了一张群众满意的“丽水答卷”。

对于企业来说,和防范化解潜在的风险隐患同样重要的,是公平公正公开的营商环境。打击侵犯企业合法权益的违法犯罪行为,是丽水政法系统以

“零容忍”态度一直在做的事。2024年以来,市法院依法办理涉企案件10177件74.8亿元;市检察院起诉扰乱市场秩序犯罪215人,帮助企业挽回损失1820万元;市公安局侦破经济领域案件160起,挽回损失1.3亿元。与此同时,市委政法委牵头抓总,推动全市政法机关服务保障法治化营商环境建设,出台政法系统《服务保障加快跨越式高质量发展 创建革命老区共同富裕先行示范区若干举措》等文件,为丽水开启经济发展新篇章保驾护航。

## 第二章:挑战



“法律是维护自身利益的最好武器,可如何用好它,是我们时常面临的问题。”——企业小记

“我们企业的商标被盗用了。”不久前,丽水市某知名企业的工作人员向莲都区检察院反映说。收到线索的检察官第一时间展开行动。“我们主动提前介入,引导公安机关对相关线索展开全面侦查,帮助锁定多名犯罪嫌疑人并成功抓获归案。”莲都区检察院相关负责人说。犯罪行为要打击,被害企业的权益也要保护。聆听企业诉求后,检察官组织双方开展诉前调解,促成侵权人向被害企业支付赔偿款共计285万余元,全力挽回企业损失。

净化企业发展的外部环境,用心擦亮丽水营商环境的城市名片,这是丽水市检察院深化“检察

护企”专项行动的一个缩影,也是丽水市政法部门打击违法犯罪,护航营商环境、经济发展的一缕清风。

尊法、学法、守法、用法是群众和企业永远的必修课。让企业主和员工们了解更多的实用法律知识,也是护航丽水高质量发展的重要一环。“我的企业供货后,有时候会收不到货款,遇到这种情况怎么办?”在丽水经开区“浙丽助企—丽水市法学会首席法律咨询专家基层行”活动中,某企业主焦急提问。“收不到货款时,证据的保留、收集很重要……”丽水市公益法律服务咨询平台律师吴津在活动现场耐心解答。

据统计,2024年丽水市组织开展“青年普法志愿者法治文化基层行活动”233场,受众13万余人次。

## 第三章:成长

“市场经济是法治经济,政府推动重点产业发展法治风险防范体系建设,我们企业就能奋力奔跑没有后顾之忧。”——企业小记

打开由庆元县司法局及庆元县甜桔柚产业风控法务服务中心共同研发的APP“法小柚”后,映入眼帘的是一句贴心的问候:“您好,我是庆元县司法局开发的人工智能AI法小柚,我可以回答关于甜桔柚产业发展风控法务、经营指导、法律咨询和最新优惠政策,有什么可以帮助您的吗?”

“请帮我生成一份甜桔柚售卖的合同。”种植户小李在对话框内输入问题后,“法小柚”APP很快帮

助他生成了一份经过专业律师撰写、县司法局审查过的甜桔柚售卖合同格式文本。“真是太方便了。”小李感叹道。

“这是推进重点产业发展法治风险防范体系建设的一个抓手。通过持续迭代‘法小柚’APP的应用场景,将我们编制的风控法务指引、梳理出来的法治风险事项、日常生活需要的法律知识,更快速便捷地送到企业和群众手里。”庆元县司法局工作人员胡纯涛介绍说。

据了解,丽水围绕“5+5”集群产业体系,打造“1+8+N”风控法务服务阵地,动态发布风控法务指引目录,累计完成18个产业指引编制,梳理法治风



险事项1000余个,通过“法小柚”“企业法治体检”等数字化应用累计提供各类咨询建议1700余条。

## 第四章:共赢

“发展是企业不变的主题,平安是发展的基石。在瞬息万变的市场竞争中,基石稳方能立得久。”——企业小记

“监控数据要及时更新。”“疏散通道要保持畅通。”一大早,丽水市公安局经济开发区分局治安大队副大队长陈祥一行便走进辖区企业,围绕企业易出现的安全隐患,从人防、物防、技防等方面提醒企业负责人和员工做好安全防范。“谢谢你们,‘安全大礼包’让我们感到安心、暖心!”某机床加工公司负责人小王说。

“除了对企业进行强化安全巡防、隐患排查工作外,我们也针对企业和员工普及安全生产、反诈、交通安全等知识。”陈祥说。

一直以来,丽水市公安队伍时刻牢固树立“生命至上、安全第一”理念,常态化开展安全隐患和矛

盾纠纷排查化解,并不断加大对企业和重点区域的治安巡逻力度,为全市人民群众营造一个安定、祥和、有序的生产生活环境。

“现在还创新使用了‘低空警务’,为无人机赋予巡逻防控、反诈宣传、调解纠纷等能力。”陈祥颇为自豪地说。

聚焦群众和企业“急难愁盼”,构建护航民营经济新型警务运行模式,丽水市公安局正全面深化“老区共富”警务建设,为丽水创建革命老区共同富裕先行示范区贡献力量。

奋进新时代,丽水已经连续19年获评平安市,夺得全省首批“二星平安金鼎”。现如今,丽水正努力从“平安”迈向“长安”。在新的征程上,丽水政法系统将接续奋斗、务实笃行,用更亮的平安底色助力丽水打造革命老区共同富裕和绿色发展的“示范样本”。

